

Аннотация основных научных результатов, полученных за отчетный период в рамках направлений исследований

Тема/проект	Ключевые слова	Основные научные результаты в рамках темы/проекта
Религия, философия и право в политической и общественной жизни Древней Греции и Рима	Древняя Греция, Древний Рим, магия, религия, судопроизводство, общественная жизнь	<p>Т.В. Кудрявцева на основе сведений из Гиппократова корпуса, сочинений Плиния Старшего, Диоскорида, Галена, Сорана Эфесского и др. античных авторов продолжила исследование различных форм прерывания беременности, применяемые в античном обществе. Был сделан вывод: поскольку именно зелья были главным abortивным средством, тема абортов обрела магический контекст и подтекст, ибо всё, что касается зелий, в античности в значительной степени относилось к магическим практикам, как правило, связанных с женщинами – колдуньями и знахарками.</p> <p>В рамках своих исследований В. К. Хрусталёв изучал в первую очередь феномены политических аутсайдеров и аутсайдерства в политической жизни Римской республики. Были рассмотрены способы, которые могли использовать амбициозные аутсайдеры республиканского периода для продвижения в своей политической карьере. Одним из них было выступление с обвинениями в уголовных судах. В. К. Хрусталёв пришёл к выводу, что выступление с обвинением в суде было в эпоху республики распространённым способом начала политической карьеры для честолюбивых юношей, которые пока ничем себя не зарекомендовали. Вместе с тем во времена Поздней республики, несомненно, существовали обвинители, которых можно назвать «профессиональными», - в том смысле, что они регулярно выступали на уголовных процессах, в которых не имели личной заинтересованности. Почти все такие «профессиональные» обвинители были выходцами из незнатных семей, а многие из них имели итальянское происхождение.</p> <p>А.Б. Шарнина исследует значение обрядов в древнегреческой культуре, а также роль и положение женщин в общественной и религиозной жизни. В опубликованных статьях и докладах она показала, что в эпоху эллинизма складывалась единая общегреческая религиозная практика и женщины участвовали в обрядах и получали почести наравне с мужчинами. В создании этого религиозного единства Эллады играли важную роль и «священные» дороги, которые соединяли святилища больших городов и маленьких поселений.</p> <p>А. В. Зубарева продолжила исследование роли музыки в магических и религиозных практиках Древнего Рима. Особенное внимание было уделено погребальной песни-плачу, которая, по утверждению римских авторов, звучала на похоронах в сопровождении тибии (древнеримского аналога авлоса). А. В. Зубарева пришла к выводу, что в римском погребальном обряде употреблялись протомузыкальные формы интонирования, характерные и для магических практик.</p> <p>М. Д. Логинов исследовал роль, которую играло наследие древнеримского поэта Вергилия в пропаганде и общественной жизни фашистской Италии.</p>

		Результаты исследований были представлены в докладах на конференциях (6), 3 статьях
Материнство и детство в античном мире: семья, религия и право	Древняя Греция, Древний Рим, материнство, детство, семья, магия, религия, судебные процессы	<p>Т.В. Кудрявцева представила свое объяснение обсуждаемой еще с античных времен загадки «клятвы Гиппократа», а именно строк клятвы об abortивном пессарии: появление этого парадоксального пункта можно объяснить различным восприятием эмбриона в зависимости от срока беременности в античной философской и медицинской литературе. Т.В. Кудрявцева исследовала также образ матери на аттических надгробных памятниках. Особое внимание уделялось иконографии стел и лекифов, воссоздающих образ женщин, страдающих от родовых мук и скончавшихся при родах. Сделан вывод: сложившийся к концу V в. до н.э. иконографический стандарт изображений матери делает возможным использование данного источника для анализа доминирующей в обществе идеологии и системы ценностей.</p> <p>Проблема детской смертности и болезней рассматривалась Т.В. Кудрявцевой на основе письменных и материальных источников – раскопок в Италии и на территории римской провинции Британия в контексте биоархеологических исследований. Был подвергнут сомнению вывод ряда британских биоархеологов о пагубном влиянии римского завоевания Британии на риск смертности и здоровья детей.</p> <p>В. К. Хрусталёв занимался изучением вопроса, каким образом в эпоху республики в Древнем Риме роль женщины как жены и матери семейства сосуществовала и сочеталась с другими её гендерными ролями. Он пришёл к выводу: хотя римское республиканское законодательство допускало участие женщин в судебных процессах, обычай позволял им выступать на них лишь в роли подсудимых или свидетельниц. Занимаясь изучением роли детей в древнеримских судебных процессах, В. К. Хрусталёв пришёл к выводу: несовершеннолетний, по-видимому, мог в некоторых случаях выступить на процессе в качестве так называемого «хвалителя» (<i>laudator</i>). Но гораздо чаще малолетних детей приводила в суд сторона защиты, чтобы использовать их присутствие в своих риторических целях и вызвать сочувствие присяжных.</p> <p>А. В. Зубарева исследовала одну из ипостасей древнеримского музыкально-поэтического жанра нени – детскую игровую припевку – и связанную с ней дискуссию о семантическом поле данного понятия. Анализ строк о «нении мальчиков» в «Посланиях» Горация (I.1) приводит к выводу: здесь нenia – игровая прелюдия, инициальная припевка, звучавшая в процессе игры.</p> <p>В.И. Макеева продолжила исследование детских амулетов. Представления об использовании амулетов для облегчения у младенцев боли от прорезывания зубов из сборников народных средств были сравнены с представлениями из сочинений античных медиков. Из-за невозможности использовать средства от боли, привычные для взрослых (полоскания, закапывание различных составов в ухо, скарификация десен, фумигации и т.п.), преимущество отводилось магическим практикам.</p> <p>Результаты исследований были представлены в докладах на конференциях (13), 6 статьях (все – ядро РИНЦ).</p>
Политическая и социокультурная история стран Запада и Востока: от	Крестовые походы, англо-французские отношения,	В.А. Землянициным и его учениками магистрантами В.С. Самсоновой и А.А. Геворкян были рассмотрены проблемы влияния фактора брачных союзов и матrimониальной политики на формирование и внешнеполитический курс

Средневековья к современности	Британская колониальная империя, Дальний Восток, историческая имагология	<p>Бургундского герцогства, а также проанализирован потенциал миниатюр средневековых рукописей в процессе реконструкции жизни, деятельности и быта средневекового рыцарства. Аспирант А.Д. Петров проанализировал в произведениях Т. Мора и У. Шекспира особенности формирования образа Эдуарда IV, определившие его восприятие не только в эпоху Тюдоров, но и в последующей британской историографии.</p> <p>Е.О. Величко изучала инструменты имперской пропаганды Великобритании в 60–70-е гг. XIX в., среди которых особое место занимали механизмы вовлечения детского населения колоний в формирование положительного образа империи.</p> <p>И.О. Ермаченко уделил большое внимание исследованию места Википедии в формировании общественных представлений о прошлом, специально остановившись на коллажах фотодокументов в визуальном оформлении разноязычных викистатей «Первая мировая война». Также в контексте историко-имагологического анализа им впервые был рассмотрен железнодорожный травелог военного врача В.П. Кравкова (1904), продемонстрировавшего своими путевыми записками как стереотипное, так и оригинальное восприятие российской и китайской провинции.</p> <p>Д.В. Михеевым и его учениками было продолжено изучение истории английской торгово-колониальной экспансии и работорговли как одного из её инструментов в эпоху Тюдоров. Был проанализирован ход и причины провала экспедиции Э. Фентона. В ходе анализа русско-английских связей в раннее Новое время особое внимание было обращено донесениям дипломатов, дневниками и травелогам XVI-XVII вв., в которых при описании транспортных коммуникаций русского пограничья особо выделяются водные преграды и сложности, связанные с их преодолением. При анализе роли лоялистов в событиях конца XVIII в. был особо отмечен их вклад в дальнейшее развитие британских колоний, после поражения в Войне за независимость США. В ходе анализа российской дореволюционной прессы Д.В. Михеевым и его учениками особо отмечены особенности эволюция образа врага на примере Великобритании и Японии, которые из статуса противника к началу Первой мировой войны постепенно приобретают черты дружественных союзных держав. З.М. Путилиным были рассмотрены отдельные сюжеты, связанные с бытовыми особенностями жизни населения Токио в эпоху Мэйдзи, который из сёгунской резиденции постепенно превращается в современную столицу «западного» типа.</p> <p>Результаты исследований были представлены в докладах на конференциях (32), статьях (11, в том числе 4 – в журналах из ядра РИНЦ).</p>
Разработка учебно-методического обеспечения новых образовательных программ РГПУ им. А.И. Герцена. 78-ВГ	Балтийский регион, культура, историческое регионоведение, страны Балтии,	С.Н. Щеголихиной и В.А. Райковой был проанализирован опыт организации летнего детского отдыха на примере стран Северной Европы. С.Н. Щеголихина проанализировала состояние документальной базы о ситуации в Прибалтике в годы Великой Отечественной войны в архивах г. Санкт-Петербурга, отметив

Учебно-методический комплекс «История и культура Балтийского региона»	страны Северной Европы	<p>перспективность их использования при дальнейшей разработке темы. В.А. Райкова, совместно с Д.В. Михеевым рассмотрели особенности современного преподавания Новой и Новейшей истории стран Балтийского региона в общеобразовательной и высшей школе, отметив фрагментарное упоминание Швеции, Дании и Норвегии в школьном курсе, что препятствует созданию цельного образа региона у школьников и студентов. С.С. Комаров изучил особенности отражения истории Польско-Литовского государства в дореволюционной и современной исторической науке России и Польши.</p> <p>Д.В. Михеев рассмотрел особенности развития стран Балтийского региона и их взаимоотношений с Русским государством в XVI–XVII вв., особое внимание уделив восприятию шведской Ливонии в Западной Европе как глухой европейской провинции на границах с набирающим силу Московским царством.</p> <p>А.Б. Шарнина продолжила разработку системы заданий к занятиям студентов-регионоведов, для создания цельного образа культуры стран Балтийского региона как части мировой художественной культуры.</p> <p>И.О. Ермаченко проанализировал малоизученные немецкие нотгельды периода Первой мировой войны и первых послевоенных лет, прияя к выводу о большом значении их как исторических источников и иллюстративно-методического материала по истории Балтийского региона. Им были также критически рассмотрены в компаративном плане финно- и русскоязычные материалы Википедии о присоединении Финляндии к России в начале XIX в. и его историческом значении, в том числе исходя из перспективы ознакомления с ними учащихся.</p> <p>Результаты исследований были представлены в рамках научно-методического семинара кафедры всеобщей истории, в докладах на конференциях (8), статьях (3).</p>
Проблемы международных отношений XIX-XX в.	Первая мировая война, Коминтерн, преподавание новейшей истории, историческая память	<p>В рамках данного проекта осуществлялись в трех направлениях: 1) история российско-американских отношений в во второй половине XIX – первой половине XX веков, 2) история международных отношений в период Великой Отечественной войны и 3) проблемы истории Германии в системе международных отношений в межвоенный период. Доцент С.Н. Щеголихина изучала восприятие американской общественностью союзнических отношений с СССР в годы Второй мировой войны. Под руководством Щеголихиной выполнялось магистерское исследование У. Дударовой о репрезентации истории русско-американских отношений во франко-бельгийских комиксах. Обучающаяся в магистратуре Е.В. Пескова разрабатывала тему проблем финансовых взаимоотношений Франции и Великобритании в период Первой мировой войны. Доцент А.И. Макурин разрабатывал тему докторской диссертации "Техника и технологии США в Российской империи в кон. XIX – нач. XX вв.: изучение опыта и проблемы восприятия". Подготовлена первая глава докторской диссертации, на основе анализа архивных данных РГИА, РГА ВМФ, ГАРФ исследована история технических и технологических заимствований в США в контексте русско-</p>

		<p>американских отношений в начале XX века в аграрной сфере, введены в научный оборот ранее неисследованные источники. Под руководством Макурина соискатель Е.Е. Ткач вела работу над диссертацией на тему: Деятельность американских неправительственных организаций в России в годы Первой мировой и Гражданской войн".</p> <p>Доц. В.А. Райкова сосредоточила основное внимание на проблематике исторической памяти и специфике коммеморативных практик, существующих в разных странах в отношении Второй мировой войны. Одним из важнейших инструментов формирования исторической памяти о Великой Отечественной войне в современной России являются разнообразные научные и просветительские проекты, предлагаемые студентами. Был представлен опыт реализации проекта «Хроники непокоренного города», разработанный студентами Института истории и социальных наук. В.А. Райкова также изучила источники возникновения и основные принципы концепция "нового гуманизма" Аурелио Печчеи.</p> <p>Результаты научной работы нашли отражение в докладах на конференциях (9), в том числе международных (5) и публикациях (всего - 6), в том числе в журналах ВАК (2). Опубликованы статьи студентов (4) индексируемые в РИНЦ. Результаты научной работы студентов представлены на конференциях (4).</p>
Внутренняя и внешняя политика США в эпоху холодной войны	«Молодежная революция», имагология холодной войны, ядерная угроза, вооруженные силы США	<p>В центре внимания доц. В.А. Райковой оказалась проблема советско-американского ядерного противостояния в эпоху холодной войны, а также презентация данного сюжета на страницах детской периодической печати. Была проанализирована советская детская периодика с точки зрения отражения в ней тревог и ожиданий ядерной эры, ключевыми чертами которой были социальный оптимизм, представления о советском «мирном» атоме и американском «своинственном» атоме, осознание важности антиядерного движения и необходимости вовлечения в него детей.</p> <p>Маг. Д.Г. Гаврилович сосредоточился на анализе военных реформ в США в 1960-70-х гг. в точки зрения их влияния на динамику советско-американского противостояния. В двух выступлениях на научных конференциях он дал развернутый анализ существовавших в американской армии проблем (низкая привлекательность военной службы, высокий уровень алкоголизма и наркомании, дезертирство и т.д.), а также представил такое интересное явление из истории США как призывная лотерея для набора военнослужащих.</p> <p>Результаты научной работы были представлены на конференциях (3), в том числе были подготовлены доклады студентов (2) и опубликована студенческая статья (РИНЦ).</p>